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  ( َقػ4)انتًزيٍ الأول  

رقى 

 انسؤال
سهى  عُاصز الإخاتح

 انتُقيط

 

 

 ADN ْٙ رغٛش ٔساصٙ رهقبئٙ ٚصٛت انًبدح انٕساصٛخ ػهٗ يسزٕٖ يززبنٛخ َٕكهٕٛرٛذاد :تعزيف انطفزج- 

 ..........................................................................................................................(انًٕسصخ)

ضلً إلى  ْٕ :تعزيف الاَتقاء انطثيعي-  ت بشكل تفا لا مٌكن من انتقال الحلٌ ر الساكنة  عامل من عوامل تغٌ
ر البنةٌ الوراثةٌ للساكنة ب عنه تغٌ ي تٌرت ءً الذ  ....................................................الأجاٌل الموالةٌ، الش

 

 :دور انطفزاخ انًىضعيح في ظهىر حهيلاخ طافزج داخم انساكُح

 رًكٍ ْزِ، ADN فٙ يسزٕٖ عضٚئخ  قبػذح آصٔرٛخحزفرزًضم انطفشاد انًٕظؼٛخ فٙ اسزجذال أٔ إظبفخ أٔ 

 ػهٗ رشدد ْزا   غبفش يؼٍٛٚؤصش ظٕٓس حهٛم. عذٚذح داخم انسبكُخ انطجٛؼٛخغبفشح  حهٛلاد يٍ ظٕٓس ادانطفش

 .داخم انسبكُخ الأًَبغ انٕساصٛخٔ دانحهٛم داخم انسبكُخ   كًب رؤصش ػهٗ رشدد انحهٛلا

فٓٙ ػبيم يٍ ػٕايم سفغ انزغٛش  . يٍ ظٕٓس أًَبغ ٔساصٛخ عذٚذح ٔيظبْش خبسعٛخ عذٚذح انطفشادرًكٍ

 ...........................................................................................................................................انٕساصٙ داخم انسبكُخ

 :تأثيز الاَتقاء انطثيعي في تزدد انحهيلاخ انطافزج وانًتىحشح

رًُح ثؼط انطفشاد الأفشاد انطبفشح اَزقبء رفبظهٛب، إر رُزشش داخم انسبكُخ ػجش الأعٛبل، ثًُٛب ركٌٕ ثؼط 

 .انطفشاد الأخشٖ غٛش يلائًخ يًب ٚؤد٘ ثحبيهٓب إنٗ الإقصبء رحذ رأصٛش ػبيم الاَزقبء

ةٌ  (أو البتولة)تشكل حالة فراشة السندر : (أو فراشة البتولة)مثال فراشة السندر  مثالا جدٌا لتطور البنةٌ الوراث
ر آلةٌ الانتقاء الطبعًٌ ت تأثٌ ةٌ تبقى خلال النهار ثابتة على جذوع الأشجار، مما . للساكنة تح هً فراشة للٌ

ور فً حالة تشابه لون أجنحتها مع لون جذوع أشجار  ف الطٌ س من طر ضة لظاهرة الافترا ٌجعلها أقل عر
 .السندر

زان لفراشة السندر ت بلون أجنحة داكنة : هناك مظهران خارجاٌن ممٌ ت بلون أجنحة فاتحة، وفراشا فراشا
لانً ) ضعة . forme mélanique)شكل مٌ ت فً مورثة متمو ر لطفرة سائدة حدث عٌود هذا المظهر الأخٌ

صبغٌٌن لاجنسٌٌن ن . على  ن عن لون الأجنـحةc و +cتتواجد هذه المورثة إذن بحللٌٌ راد :  مسؤولٌ  //+cالأفـ
c+ و c+//c ًلان  . بمظهر فاتحc//c، والأفراد (داكن) بمظهر مٌ

ت  عٌود هذا لقدرة هذه الفراشا ت، و ع الجغرافً لهذا النوع من الفراشا ب التوزٌ ن حس ن المظهرٌ ر تردد هذٌ تٌغٌ
ور المفترسة  .على التخفً من الطٌ

جعل -  ً، مماٌ  عٌ صان أشجار السندر  بلونها الفاتح الطب صناعً تبقى أغ ث ال صابة بالتلو ر الم فً الأوساط غٌ
لاتها إلى الأجاٌل الموالةٌ س، مما سمٌكنها من التوالد ومن نقل حلٌ ضة للافترا ت الفاتحة أقل عر . الفراشا

ل  كٌون الحلٌ ث س ؤثر هذا على البنةٌ الوراثةٌ لساكنة هذه المناطق، حٌ  . أكثر ترددا داخل الساكنةcسٌ
ت -   جعل الفراشا صان أشجار السندر  بلون داكن، مماٌ  صبح أغ صناعً ت ث ال صابة بالتلو فً الأوساط الم

لاتها إلى  ضة للانتقاء، مما سمٌكنها من التوالد ومن نقل حلٌ س، وبالتالً أقل عر ضة للافترا الداكنة أقل عر
ل . الأجاٌل الموالةٌ كٌون الحلٌ ث س ؤثر هذا على البنةٌ الوراثةٌ لساكنة هذه المناطق، حٌ  أكثر ترددا +cسٌ

 .داخل الساكنة
 . قبول كل مثال ملائم للسؤال:ملحوظة

 
 

 

 
0,5 

 

0,5 

 

 

 

 

 

 

1 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

2 

 

( َقػ6)انتًزيٍ انثاَي     

www.9alami.com


يىقع قهًي... نًشيذ يٍ دروص و انتًاريٍ و الايتحاَاخ   

 
 

 انصفحح

2 

4 

 
 

 – انعاديحانذٔسح -2009  الايزحبٌ انٕغُٙ انًٕحذ نهجكبنٕسٚبػُبصش الإعبثخ نًٕظٕع

 (أ)شعثح انعهىو انزياضيح : أٔ انًسهك (ح)شؼـــتال ،عهىو انحياج والأرض: يبدح

سهى 

 انتُقيط

رقى  

 انسؤال

 

 

 

 

 

 

 

 

1 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1,5 

 

 

 

 

 

 
 

1 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

1,5 

 

 

 

 

1 

 :تفسيز َتائح انتشاوج الأول

صفخ شكم انضثبَٙ ٔصفخ نٌٕ )رخزهف رثبثبد انخم انًزضأعخ ثصفزٍٛ ٔساصٛزٍٛ : ٚزؼهق الأيش ثٓغَٕخ صُبئٛخ- 

 (انغسى

 .انحهٛم انًسؤٔل ػٍ صثبَٙ ػبدٚخ سبئذ ػهٗ انحهٛم انًسؤٔل ػٍ ظٕٓس صثبَٙ قصٛشح -

  .ébonyانحهٛم انًسؤٔل ػٍ انهٌٕ انشيبد٘ نهغسى سبئذ ػهٗ انحهٛم انًسؤٔل ػٍ انهٌٕ - 

 

 . ثأسثؼخ يظبْش خبسعٛخ أثٕٚخ ٔعذٚذح انزشكٛت ثُست يزسبٔٚخعٛلا انزضأط الأٔل أػطٗ 

قبٌَٕ اسزقلانٛخ )ٚزؼهق الأيش ثزضأط اخزجبس٘ ثٍٛ أفشاد ْغُٛخ ٔأفشاد صُبئٛخ انزُحٙ رحقق فّٛ انقبٌَٕ انضبنش نًبَذل 

 ........................................................................................، إرٌ انًٕسصزبٌ يسزقهزبٌ(أصٔاط انحهٛلاد

، َٔشيض نهحهٛم n  ٔنهحهٛم انًسؤٔل ػٍ انضثبَٙ انقصٛشح ثـ  Nَشيض نهحهٛم انًسؤٔل ػٍ انضثبَٙ انؼبدٚخ ثـ 

 .g ثـ ébony ٔنهحهٛم انًسؤٔل ػٍ انهٌٕ Gانًسؤٔل ػٍ انهٌٕ انشيبد٘ ثـ 

 G//g N//n   ×     g//g n//n                                                   :الآتاء

 

 

 

 /G/ N/ ¼      G/ n/ ¼   g/ N/ ¼   g/ n/ ¼             g/ n   :الأيشاج

 :شثكح انتشاوج

g/ n/ ¼              g/ N/ ¼    G/ n/ ¼    G/ N/ ¼        

g//g n//n 

[gn] 

¼ 

g//g N//n 

[gN] 

  ¼ 

G//g n//n 

[Gn] 

  ¼ 

G//g N//n 

[GN] 

  ¼ 

g/ n/              

 ......................................................................................رزٕافق انُزبئظ انُظشٚخ يغ انُزبئظ انزغشٚجٛخ

 :تفسيز َتائح انتشاوج انثاَي

 :حبنخ اَزقبل صفزٙ شكم انضثبَٙ ٔنٌٕ انؼٌٕٛ

 . حبنخ رضأط اخزجبس٘ ثٍٛ إَبس صُبئٛخ انزُحٙ ٔركٕس يخزهفخ الاقزشاٌ:  ثٓغَٕخ صُبئٛخ ٚزؼهق الأيش

انحهٛم انًسؤٔل ػٍ نٌٕ انؼٌٕٛ انحًشاء سبئذ ػهٗ انحهٛم انًسؤٔل ػٍ نٌٕ انؼٌٕٛ انجُٛخ ٔانحهٛم انًسؤٔل ػٍ 

 .انضثبَٙ انؼبدٚخ سبئذ ػهٗ انحهٛم انًسؤٔل ػٍ انضثبَٙ انقصٛشح

 أػطٗ ْزا انزضأط يظبْش خبسعٛخ أثٕٚخ ثُست يزسبٔٚخ يغ غٛبة انًظبْش انغذٚذح انزشكٛت، يًب ٚذل ػهٗ أٌ 

 ..................................................................................................انًٕسصزٍٛ يشرجطزبٌ اسرجبغب يطهقب

 r، ٔانحهٛم انًسؤٔل ػٍ نٌٕ انؼٌٕٛ انجُٛخ ثـ Rَشيض نهحهٛم انًسؤٔل ػٍ نٌٕ انؼٌٕٛ انحًشاء ثـ 

 nr//nr        ×       ♂ :NR//nr: ♀                          :الآتاء

 

 /nr/                50% NR/      50% nr %100                     :الأيشاج

 :شثكح انتشاوج

nr/ 

50% 

NR/ 

50% 

 ♂

 ♀

nr//nr 

50%[nr] 

NR//nr 

50%[NR] 

nr/ 

100% 

 .......................................................................................رزٕافق انُزبئظ انُظشٚخ يغ انُزبئظ انزغشٚجٛخ

 

 ثبنُسجخ نهًٕسصزٍٛ انًسؤٔنزٍٛ ػٍ شكم انضثبَٙ ٔنٌٕ انغسى رؤكذ انُزبئظ :تحذيذ تًىضع انًىرثاخ عهى انصثغياخ

 .انزغشٚجٛخ ٔانُظشٚخ انزٙ رذل ػهٗ اسزقلانٛخ الأصٔاط أٌ ْبرٍٛ انًٕسصزٍٛ يحًٕنزٍٛ ػهٗ صجغٍٛٛ غٛش يزًبصهٍٛ

 ػهٗثبنُسجخ نهًٕسصزٍٛ انًسؤٔنزٍٛ ػهٗ شكم انضثبَٙ ٔنٌٕ انؼٌٕٛ رؤكذ انُزبئظ انزغشٚجٛخ ٔانُظشٚخ انزٙ رذل 

اسرجبغ ْبرٍٛ انًٕسصزٍٛ، أًَٓب رزًٕظؼبٌ فٙ َفس انصجغٙ، ٔػهّٛ فصفخ نٌٕ انؼٌٕٛ رزًٕظغ ػهٗ صجغٙ غٛش 

 .........................................................يًبصم نهصجغٙ انز٘ رزًٕظغ  فّٛ انًٕسصخ انًسؤٔنخ ػٍ نٌٕ انغسى
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سهى 

 انتُقيط

رقى  عُاصز الإخاتح

 انسؤال
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  :2المعلومات المستخرجة من الوثيقة 
س– ب الجن ن من الخمائر حس ةٌ وجود نوعٌ ت التجربٌ  قادرة على التوالد مع الخمائر Aالخمائر :  تبرز المعطاٌ
B و C  ر قادرة على التزاوج مع الخمائر ف، وغٌ س مخال س مماثلD فهً من جن تؤكد .  فهً إذن من جن

ت أن الخمائر  ر قادرة على التوالد فً ما بنٌهاC و Bالمعطاٌ س مماثل لكونها غٌ ص من هذا .  من جن نستخل
مٌا بنٌها س قادرة على التزاوج ف ب الجن ن من الخمائر حس  ...............................................تواجد نوعٌ

 :بناء دورة النمو
 : عدة مراحل من دورة نمو خميرة البيرة نميزها كما يلي1تجسد الوثيقة 

انزحبو خهٛزٍٛ أحبدرٙ انصٛغخ انصجغٛخ يٍ عُسٍٛ يخزهفٍٛ ُٚزظ ػُّ خهٛخ خًٛشح صُبئٛخ : يشحهخ الإخصبة- 

 انصٛغخ انصجغٛخ
ةٌ - ث تعطً خل ضة وهو توالد لا جنسً حٌ رة 2n مرحلة تبرعم البٌ  .2n مستعمرة من خلااٌ الخمٌ

ض الخلااٌ :مرحلة الانقسام الاختزالي-   .   بداخل زقn للانقسام الاختزالً لتعطً أربع أبواغ 2n تتعر
رة n مرحلة تبرعم الأبواغ - صل على مستعمرة من خلااٌ الخمٌ ث نح  ............................................n حٌ

 

 رؼطٙ الأثٕاؽ ثؼذ الإَقسبو الاخزضانٙ، 2nٚزؼهق الأيش ثذٔسح أحبدٚخ صُبئٛخ انصٛغخ انصجغٛخ رزؼبقت فٛٓب خًبئش ثـ 

 ........................................................................... رؼطٙ ثؼذ انزجشػى خلاٚب أحبدٚخ انصٛغخnٔخًبئش ثـ 
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 .ADN ثؼذ يعبػفخ n ظبْشح انزكبصش نخلاٚب Iرغسذ انًشحهخ - 

انًشٔس يٍ حبنخ أحبدٚخ انصٛغخ انصجغٛخ إنٗ حبنخ : ADN ظبْشح الإخصبة يعبػفخ كًٛخ IIرغسذ انًشحهخ - 

 .صُبئٛخ انصٛغخ انصجغٛخ

 .2nػُذ خلاٚب انخًٛشح  (اَقسبيبد) ظبْشح انزكبصش IIIرغسذ انًشحهخ - 

 ظبْشح الاَقسبو الاخزضانٙ انًؤدٚخ إنٗ ركٌٕ أثٕاؽ أحبدٚخ انصٛغخ انصجغٛخ اَطلاقب يٍ خلاٚب IVرغسذ انًشحهخ - 

 خًٛشح صُبئٛخ انصٛغخ انصجغٛخ

 

2 

 

  ( َقػ6)  انتًزيٍ انزاتع 

سهى 

 انتُقيط

رقى  عُاصز الإخاتح

 انسؤال
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 . ٚؼزجش عٕاة انزهًٛز صحٛحب فٙ حبنخ إػطبء حبنخ ٔاحذح:يهحىظح

 :انتعهيم

 ػُذ انطفم انًصبة ٚؼٕد نغٛبة انحهٛم انًسؤٔل ػٍ إَزبط ْزا APRT ًٚكٍ اسزُزبط أٌ اَؼذاو َشبغ  أَضٚى 

الأَضٚى، ٔأٌ أثّٕٚ  ٔعذرّ يخزهفٕ الاقزشاٌ نكَٕٓى ُٚزغٌٕ َصف انكًٛخ يٍ ْزا الأَضٚى ثبنًقبسَخ يغ انغذ ٔالأخ 

 . يٍ ْزا الأَضٚى%100يٍ الأو انهزٍٚ ُٚزغبٌ 

انًٕسصخ غٛش يحًٕنخ ػهٗ . انحهٛم انًسؤٔل ػٍ انًشض يزُح نكَّٕ اَزقم يٍ أثٍٕٚ سهًٍٛٛ نطفم يصبة

، ٔغٛش يحًٕل ػهٗ انًُطقخ (َبقهخ) ، نكٌٕ الأو يخزهفخ الاقزشاٌ Yانًُطقخ انًغبٚشح يٍ انصجغٙ انغُسٙ 

 نٕعٕد صلاصخ أًَبغ ٔساصٛخ ػُذ انزكٕس؛ إرٌ انًٕسصخ انًسؤٔنخ ػٍ انًشض Xانًغبٚشح يٍ انصجغٙ انغُسٙ 

 ........................................................................................يزُحٛخ يحًٕنخ ػهٗ صجغٛبد لا عُسٛخ
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  2 (يختهف الاقتزاٌ)احتًال كىٌ انفزد حايم نهًزضpq تهذِ انساكُح : 

 

 p = 1 – q، ٔأٌ q=1/500َؼهى أٌ رشدد انحهٛم انًًشض ْٕ - 

 : ٔػهّٛ

    : ٔػهّٛ q = 1 – 1 صغٛش عذا َؼزجش qثًب أٌ 

 ........................................................................................: رطجٛق ػذد٘

 

 احتًال إَداب طفم يصاب: 

 

 :أ٘ رُحذس يٍ (حبيهخ نهًشض)احزًبل أٌ ركٌٕ انًشأح يخزهفخ الاقزشاٌ - 

 :A//A ٔأو يزشبثٓخ الاقزشاٌ ٔسهًٛخ A//aأة يخزهف الاقزشاٌ 

 :شثكح انتشاوج

 

a/    ½  A/   ½  ♂ 

 ♀

A//a   ½  A//A         ½  A/      1 

 

 .............................................................................  1/2: إرٌ احزًبل أٌ ركٌٕ الأو َبقهخ نهًشض ْٕ

 

(:  0,004 ٔفشد حبيم نهًشض ثبحزًبل  1/2فشد حبيم نهًشض ثبحزًبل ) فٙ حبنخ رضأط ْزٍٚ انفشدٍٚ 

 

a/    ½  A/   ½  ♂ 

 ♀

A//a   ¼   A//A         ¼   A/      ½  

a//a   ¼   A//a         ¼   a/     ½  

 

 (شجكخ انزضأط) 1/4: احزًبل إَغبة غفم يصبة ْٕ

 

 :إرٌ احزًبل إَغبة غفم يصبة فٙ حبنخ رضأط ايشأح حبيهخ نهًشض ثفشد يٍ ػبيخ انسبكُخ ْٕ

 

0,004 x 1/2 x 1/4 = 0,0005 

2 

 

 

 

 

 


